

## De Elecciones Municipales

### Verdad y la impresión

El Comité Electoral Tradicionalista ha creído en el caso de tener que hacerse amargamente de mi artículo *Católicos de Gerona, ¿a dónde?* Como, gracias a Dios, soy fiel a quienes no quelen prenderse a demostrar lo infundado de mis afirmaciones, ciñéndome a las más breves palabras de no gastar pólvora en el viento.

En primer lugar que yo he dicho de sus individuos entre los que he sabido ir a la coalición, y los que han interesado y supremo de la patria y de la Patria han preferido la coalición, etc., y de tal inclusión verdadera porque la acusación es verdadera. En cuanto a que los señores no han sabido ir a la coalición, es evidente, porque la coalición está hecha; pero no han probado que haya acusado de ello, pues ni la acusación era posible; he asentado un hecho, y un hecho que no da materia a una acusación ni anatema, ya que una cosa es no saber con ignorancia no culpar y otra no querer. En cuanto a lo que he dicho, es decir, la preferencia de los jaimistas, etc. al interés de la patria y de la Patria, claro es que yo he incluido una acusación; pero, caba, ¿cómo van Vds. a probar que yo he incluido entre los que han sabido ir a la coalición? —Es que V. acusa a los señores: fíjense ustedes en que yo he dicho que no han sabido ir a la coalición, pongo por sujeto a los directores políticos de las de fechas; para lo siguiente, para lo que consiguiera, pongo el verbo en forma impersonal, excluyendo, por consiguiente, el conjunto y refiriéndome sólo a los que sea culpable de lo que motiva la acusación.

En segundo lugar, han querido incluir sin razón que lo abone a la acusación, en el juzgar: juzgado por impresión: he aquí todo. Ustedes, caballeros, han querido meterse en mi fuero personal, con el intento de penetrar y hacer más intenciones, y a esto, señores, no tienen derecho alguno. Ya en este mal camino, han supuesto que yo he dicho, a saber, mi intención de incluirlos donde yo no quisiera. ¿No ocurrió aquello de *excusatio non accusat* manifestada? Yo no sé si se excusaron porque no quisieron, y Vds. me salen defendiéndome de una acusación que no hice, ni, ciertamente, hago ahora, pues no tengo motivo alguno, ni lo he tenido, como antes de escribir el anterior artículo, me constaban el buen celo y los deseos de ustedes para ir a la coalición. Concluyamos, pues, señores, que los señores se les han antojado huéspedes que han tomado vela sin ser cofrades.

—Pero cómo no habló V. así en el artículo? ¿por qué no puso V. al asunto en el buen terreno que merece, de una manera explícita? —Pues, por una razón muy sencilla; dado el empeño que me movió a tomar la pluma, no era conveniente cargar la culpa a nadie en concreto. De lo que deploro haber tenido que decir lo que escrito queda más arriado, pero calga entera la responsabilidad sobre quienes lo han provocado.

—Preguntan después los señores del Comité a qué vienen mis fatídicos artículos sobre el tradicionalismo y por qué nuestros candidatos han de ser de esta u otra especie. Es decir: se me piden cuentas de lo que he dicho que a nuestros

candidatos no obtienen más votos que los nuestros, no creo probable su triunfo. Pues lo he dicho porque lo creo verdad; ¡ojalá me equivoque! ¿Qué más quisiera yo sino que el jaimismo triunfara en todos los municipios con votos nuestros? ¿Qué más quisiera yo sino el triunfo de todos nuestros candidatos a la Diputación, y que tuviesen mayoría en las Cortes, y que viéramos al frente del Estado al Jefe augusto de las tradiciones patrias?

¿No es esto una aspiración natural en todo jaimista? Pues ¿por qué siendo yo tradicionalista de toda mi vida, se me echan en cara preguntas que parecen indicar sospechas sobre mi lealtad probada? He dicho lo que he dicho en bien de la Comunidad, a saber, para que nuestros electores se hagan cargo de que no son bastantes para que nuestros candidatos salgan elegidos concejales, y por ende se hallan en la necesidad de que coadyuven a su acción los electores de las demás derechas, cooperando también ellos por su parte al triunfo de los candidatos de éstas. ¿Y esto es inoportuno? ¿Pues lo será decir que nos bastamos yendo solos a las urnas, para que fiando en nuestras fuerzas salgamos como hemos salido siempre que solos hemos ido? ¿Cuánta preocupación! ¿Y dónde he dicho yo que nuestros candidatos han de ser derrotados? ¿Si precisamente lo que deploro yo es que siendo muy dignos de ser elegidos, no puedan serlo con nuestros votos solos!

¿Que no me he de preocupar de si la Comunidad tradicionalista está o no decadente! En primer lugar, no es esto lo que he dicho: he hablado del estado del jaimismo en esta provincia, no de la Comunidad en general, y de él he dicho lo que repito, esto es, que ha perdido mucho en la opinión sensata de Gerona. En lugar segundo, ¿por qué no se ha de interesar de la suerte de nuestra Comunidad quien pertenece a ella? ¿O es que sólo han de interesarse por la misma los directores de su política? No, señores: éstos lo que deben hacer es ocuparse en el tradicionalismo para dirigirlo por el camino católico, no para absorber la atención y buen celo de los soldados de fila; que no hemos de ser tratados como parias por lo mismo que todos hemos de ser católicos ante todo.

Antes de dar cima al trabajo que llevo entre manos, no quiero desperdiciar la ocasión que se me ofrece para reiterar a todos los electores católicos de la ciudad la recomendación más eficaz que yo tengo exteriorizada en el artículo motivado por esta réplica. Voten todos a todos los candidatos católicos sin distinción de partidos; no discreguen los votos, pues de lo contrario ningún candidato tendría los bastantes para salir airoso de la lucha. Adviertan que van en candidatura seis liberales y ocho ó diez republicanos: si los católicos no vamos unidos a las urnas, muy probable es que los enemigos salgan triunfantes a pesar del pequeño número de votos que cada uno podrá obtener.

Señores del Comité Electoral Tradicionalista: Jamás he dicho que Vds. hayan hecho campaña electoral exclusiva contra los católicos. Ya sé que Vds. no lo han afirmado; pero también sé que lo que la pregunta es impertinente. Y para terminar, oigan Vds. un consejo de un hombre que cuenta algunos años más que Vds: No juzquen por la primera impresión: den Vds. de mano a ciertas prevenciones y preocupaciones; que la verdad no la conocen las impresiones sino la razón desapasionada y despreocupada. Cuantos escribi-

mos en EL NORTE somos lo que debemos ser; somos lo que Vds. quieren que seamos, buenos católicos y leales jaimistas como el que más. Y ahora, un estrecho abrazo y a votar con los demás católicos por la santa causa de la Religión y de la Patria.

### UN ELECTOR

### Notas varias

Las notas electorales publicadas en nuestras dos anteriores ediciones han respondido a la verdadera situación de la actual lucha, según el criterio de cuantas personas nos han hablado de elecciones. Este criterio adquiere mayor firmeza cuanto más nos aproximamos al domingo. Mientras por una parte amigos y adversarios leales reconocen y confiesan la preponderancia que en el cuerpo electoral mercedamente tiene la candidatura tradicionalista por otra parte se acentúan los enconos, bien injustificados por cierto, de aquellos que ven con notorio desagrado el favor de que nuestros candidatos gozan, hasta el punto de que, como indicábamos ayer, se utilicen insensatamente armas indignas para presentar como no convenientes a los intereses de Gerona a las personas que los ciudadanos católicos van a dar mañana sus sufragios.

Mas es inútil cuanto se haga en tal sentido. Los nombres de

**D. Enrique Gifre Serra**  
para el distrito Primero

**D. Joaquin Font y Fargas**  
para el distrito Segundo

**D. José María Noguera Vila**  
para el distrito Tercero

son objeto de merecida distinción por cuantas personas les conocen y saben a donde llega su honradez y a cuanto alcanza su abnegación.

Ya sin tiempo apenas para decir mucho en pro de la citada candidatura hemos de alentar una vez más a nuestros amigos y a los católicos en general a que con todo empeño pongan a contribución sus energías procurando llevar a las urnas no solo sus votos personales si que además los de cuantos amigos tengan; que no es bastante triunfar; necesita la Causa Católica por excelencia demostrar que es en Gerona fuerte y poderosa.

A votar pues, católicos gerundenses y a legar votos para los candidatos católicos. Además de cumplir con ello un deber ineludible, afirmaremos una vez más la personalidad de nuestra querida católica ciudad.

## La revolución en China



El Dr. Sun-Yat-Sen, jefe de la revolución china.

Ya se sabe de una manera cierta, que el famoso Yuan Chi-Kai ha aceptado el cargo de virrey de las dos provincias del Sur de China que se hallan en poder de los revolucionarios y la misión de batir a éstos.

Ya se hallan, pues, frente a frente los dos hombres en quienes los celestes tienen fija toda su atención y de unos y otros, y cada uno desde el punto de vista de sus ideas y de sus egotismos particularísimos, lo esperan todo. Yuan Chi Kai, el salvador de la dinastía manchú, como ya le llaman, y el Dr. Sun Yat-Sen, ama de la revolución actual, y según él, presidente de la «República Celeste».

Fiel a su aboleo reformista y a su admiración por las ideas políticas de Occidente, el aparato de la dinastía manchú ha puesto condiciones para

la aceptación de difícil cargo que le ofrecen.

No sólo en concepto de satisfacciones a los revolucionarios, sino por crearlas necesarias a la salud política y administrativa del país, ha exigido la instauración de una buena parte de las reformas que constituyen la entraña de su antiguo programa, como igualmente una amnistía general y otras medidas que satisfarán a los descontentos y limpiarán de obstáculos el camino que puede conducir al restablecimiento de la paz.

Como la mayor parte de los chinos de elevada posición que trabajan para que sea modernizado el Celeste imperio, Yuan-Chi-Kai, sin embargo de su edad, ha estudiado en Tokio y ha visitado Europa, estudiando cuanto conviene a su instrucción por medio del perfecto conocimiento de los progresos occidentales, tanto en el arte de la guerra como en la administración del Estado.

En su carrera militar descoló siempre por su energía y decisión, de las cuales dió altas pruebas cuando la revuelta de los boxers, organizando a la Europa y en poquísimo tiempo un ejército disciplinado que restableció rápidamente la tranquilidad en todo el imperio.

La camarilla del palacio imperial enemiga de toda reforma política, en Noviembre de 1908, despues de la muerte de la emperatriz, le envió desterrado a su ciudad natal, y en ésta ha permanecido hasta que el trono, lleno de ansiedades y de temores, ante los progresos de la revolución, ha acudido a él como único hombre que puede sacarle con bien de los peligros que le rodean.

El enemigo con quien tiene que contener Yuan no es menos temible que el que no le aventaja en energía, talento y tesón.

El Dr. Sun Yat-Sen, no es, hay que reconocerlo, un revolucionario al estilo de los que, por desgracia, tanto abundan en estos países de occidente.

No es un demagogo, ni un sectario; acaso sea un alucinado por las doctrinas federativas que conociera en la América del Norte, donde se educó, y por las socialistas que eyera preconizar durante sus estancias en París, Londres, Berlín y otras capitales europeas; pero desde luego, a juzgar por sus declaraciones y sus hechos, no es un malvado ni un ambicioso.

Hasta la fecha, la revolución china sigue triunfalmente su camino; pero ocurrirá lo mismo en lo sucesivo?

## GBOSAS

XVII

Algo sobre la unión de los católicos según los principios ó hechos de los vascos en el siglo VIII

Creemos tan urgente y necesaria la unión de los católicos de todos los partidos políticos españoles, como justa y necesaria la que por fin realizaron vascos con godos cuando tuvieron frente ambos pueblos el enemigo común de la Cruz, los moros auxiliados por los judíos taidores. Y así como es de aplaudir la conducta de García y de Audeca que fueron los primeros en auxiliar a los godos allá en Guadalete, así son hoy dignos de todo encomio los tradicionalistas que viendo las calamidades y peligros por los que pasa la Patria y la Religión, acuden en auxilio y apoyo de aquellos que de momento mejor parecían de salvarla ó defenderla.

Poque siempre y en toda hora fué García el vasco más instruido y a la vez desinteresado y amante de la Religión y de la Patria, por esto fué también el que mejor comprendió el trascendental problema que se planteaba de nuevo, cuando fanáticos adoradores de Mahoma auxiliados por los judíos y traidores de la nobleza goda, intentaron apoderarse de España y establecer en ella el imperio de la Media Luna. Entónces vió claramente nuestro héroe que ya no se imponía solamente la unión de vascos con vascos, sino que precisaba ayudar a los godos sino querían estos quedar envueltos en una degradación común. Para lograr la unión de vascos con vascos, desaparece, de su patria García, cuando despues de la batalla de las *Dos Hermanas*, era el ídolo de su pueblo, calculando que su



BUEN CURANDERO

Azzathi.—Ya estarás tranquilo, he operado los ferúnculos y ahora me lavo las manos...  
El Valenciano.—Sí, sí, pero me parece que se las está ensuciando más.

presencia fuera el mayor óbice a la unión de los vascos toda vez que conocía la ambición de Teodosio. Para lograr vencer al enemigo común, el moro, que acampaba ya en el sud de España, García marchaba con los suyos y con el noble Audeca, para desbaratar los planes de los traidores de la Patria y de los godos.

Estos moros invasores los tenemos ya en España hoy, y seguramente en tratos con ellos muchos primates de la política, que traidoramente les prestan auxilios. Llegado ha, pues, el caso de que surjan muchos Garcías para salvar a la Patria.

Si no lo hacemos así, pronto gemirá España como nuestros vecinos pueblos, Francia y Portugal. Francia podía aun salvarse, pero no quiso seguir la política que le señaló Leon XIII, teniendo aun algunos la osadía de hablar del *frecaso de la política de León XIII*, los que mas eficazmente trabajaron para que aquella no se implantara, acatando con el dictado de *rallie*, que en nuestro equivalente es el de *mestizo*, a los que fueron obedientes a la voz del Papa. Basta, pues, de tan incalificables rebeldías y faltas de sentido político, pues ya es hora de que comprendamos lo que exige de nosotros el amor a la Religión y a la Patria.

Pero aplicando y ensanchando las ideas, para prevenir cualquier evento, nosotros vamos mucho más allá. Y pues los acontecimientos se precipitan y el mal es grave y avanza, por no encontrar adecuada resistencia, interesa tener solución para todos los casos.

Caso harto probable es, de que hecha en toda España, ó en algun pueblo ó partido particular la unión de todos los católicos, tal como la desea el Papa, sean aquellos arrollados en toda la línea y en todos los terrenos como lo fueron vascos y godos allá en Guadalete. En este caso ¿qué hay que hacer? Sencillamente, estamos entonces en período no de posesión, sino de plena reconquista, lo cual supone haber sido arrebatados de nuestras antiguas posesiones y ser necesaria otra táctica para recuperarlas.

Veamos lo que hacían aquellos antiguos y admirables conquistadores de la España católica, que con disputar menos, entendían en estos lances mucho más que tantos que hoy día se precian de sabios.

Sabemos por la historia, que el nada sospechoso rey San Fernando, admitió, *aun sin necesidad*, la alianza y el concurso de *Ben Alhamar* de Granada, para la reconquista de Sevilla.

Esto nos dice, que tal pueden presentarse los casos y las cosas que tergamos necesidad de calculadas alianzas con elementos completamente opuestos a nuestro modo de pensar y de obrar. No ignoramos son harto peligrosas tales alianzas con los que fueron constantemente, enemigos nuestros, entre los cuales no abunda la buena fe; pero como estas cosas son debidas a una

necesidad pasajera y circunstancial, lo que se debe procurar entonces, es, el menor roce de los nuestros con los aliados, y todo contacto innecesario, sea por motivo electoral ó otro cualquiera. Todas las relaciones necesarias, excepto la imprescindible del momento de dar la batalla, las tramitan los jefes más probos é inteligentes, y no se prolongue la alianza o solidaridad para los efectos comunes, más del tiempo necesario, pues toda alianza ó solidaridad con elementos averiados que tienda a ser unión, ha de resultar fracaso y derrota para el elemento católico.

Es cierto que con todo el tino, previsión y recelo de parte de los elementos católicos que se unen ó se solidarizan, podemos sufrir una traición y una derrota vergonzosa como la sufrieron los godos en Guadalete, pero es aún mucho más segura y cierta si nada hacemos para salvarnos.

Además, obrando con pasividad é indolencia, desacreditamos la grandeza de la causa que defendemos y nos mostramos indignos del nombre de católicos de que tanto nos vanagloriamos.

J. B.

## Un apostol de la paz en Constantinopla

Mr. W. T. Stead, un norte-americano todo altruismo y bondad, es el apóstol de la paz que goza de más universal renombre. Sus esfuerzos para llegar al arbitraje internacional no reconocen obstáculos, y donde aprovecha puede su



Mr. W. T. Stead.

presencia para los fines de la tranquilidad de los pueblos, acude presuroso, sin reparar en molestias, gastos ni contrariedades.

A raíz de estallar la guerra italo-turca, abandonó su cómoda residencia

del Estado Virginia y se embarcó con rumbo á Oriente, y en Constantinopla está visitando á todas aquellas personalidades que juzga pueden hacer algo en favor de la paz entre los dos pueblos enemigos.

# GENERALES

El capitán general don Valeriano Weyler ha sido nombrado vicepresidente del Consejo de administración de la compañía de ferrocarriles del Sur de España, en substitución del difunto ex ministro señor García Alix.

Queda en situación de reemplazo por enfermo el segundo teniente (E. R.) de la Comandancia de la guardia civil de Gerona don Domingo Fernández.

Ayer debió llegar á San Feliu de Guixols el diputado á Cortes don José Zulueta, donde dará unas conferencias sobre política de actualidad, en el Centro Nacionalista Republicano de aquella población.

**ENFERMOS DEL PECHO.**—Tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, tos, infecciones gripales, raquitismo, inapetencia, enfermedades consuntivas, se curan con la «Solución Benedicto de glicerosulfato de cal con creosota» la preparación más racional para combatir dichas dolencias, como lo testifican famosos médicos y su uso en los hospitales.

Frascos 2'50 pesetas en farmacias, y en la del autor, Dr. Benedicto, S. Bernardo, 41, Madrid.

En breve publicará la «Gaceta» una real orden, firmada por el señor Jimeno, en la que se dispone:

Artículo primero.—Los alumnos oficiales de las Universidades y demás centros docentes á quienes falten una ó dos asignaturas para terminar la carrera ó grado de enseñanza, podrán hacer inscripción de matrícula con derechos ordinarios en dicha asignatura ó asignaturas durante el corriente mes de noviembre, con opción á exámenes extraordinarios en diciembre.

Los rectores ó directores de establecimientos de enseñanza, oyendo al Claustro de profesores, constituirán los tribunales y señalarán día para estos exámenes.

Art. 2.º—Los alumnos que ya estuviesen matriculados en una ó dos asignaturas, podrán utilizar la matrícula para acogerse á esta gracia, solicitándolo así de los jefes del respectivo establecimiento.

Art. 3.º—La gracia otorgada por la presente disposición se hace extensiva á los alumnos libres que se hallen en iguales condiciones que los oficiales.

Art. 4.º—Debiendo considerarse estos exámenes como anticipación de los de mayo y junio, los suspensos en ellos no podrán repetirlos hasta septiembre de 1912.

**DON ENRIQUE ROCA PINET**, médico cirujano del Hospital (sección de partos) y Hospicio provinciales, comunica á su clientela haber trasladado su despacho de la Plaza Constitución 8-2.º á la CALLE CIUDADANOS NUM. 15-1.º-2.º (Consulta.—Mañana: de 11 y media á 1.—Tarde: de 6 á 8.—Festivos: De 11 á 1.)

Por infracción del Reglamento de policía y conservación de carreteras han sido denunciados al señor Alcalde de Porqueras los vecinos de Gerona y Rabós de Ampurdá, respectivamente, Mateo Cruselles Colomer y Pedro Mach.

En la noche del 1 al 2 del actual al vecino de Dórria Ramón Crehuet le fueron sustraídas 14 ovejas de un rebaño de ganado lanar que tenía en un cercado de las inmediaciones de dicho pueblo.

Las ovejas de referencia han sido aprehendidas en la Aduana del pueblo de Senagosa (Francia), per los carabineros de la vecina nación, al intentar introducir las en la misma el que las conducía, sujeto apodado «Mal hivern», natural de Dórria y residente en Francia, que logró fugarse sin que pudiera dársele alcance.

**DENTISTAS:** Joven de 23 años, inmejorable referencias y modestas pretensiones se ofrece como mecánico—dentista.—Dirigirse á nuestra Redacción.

En virtud del art. 29 de la ley municipal han sido proclamados en esta provincia, según datos recibidos hasta

ahora, 234 concejales en los siguientes pueblos:

Besconó (distrito 2.º)—Mollet cerca Perelada—Massanet de Cabrenys—Vilamaniscle—Cerviá—Vilanova de la Muga—S. Juen de Mollet—Palau Sacosta—S. Julián de Ramis—S. Andrés del Terri—Palou de Rebardit—Mediñá—Riudarenas—Jafre—Sils—Bruñola—Fontanilles—Verges—San Daniel—Santa Cristina de Aro—Masarach—Riumors—Vilademuls—Salas—Gualta—Madremaña—Vidreras—Bañolas—Cassá de la Selva—Parlabá—Parroquia Besalú—Pontós—Garrigás—Viladrau—La Junquera—Capsech—S. Aniol—Gombreny—Garriguella—S. Feliu de Pallarols—Dosquers—Seriñá—Vilamocolum—San Jordi—Susqueda—Vilovi—Mayá—Espinelvas—Sariá—Llambillas—Albañá—Quart—Aiguaviva—Beuda—San Gregorio—Regencós—Total 52 pueblos; exactamente la cuarta parte de los que tiene la provincia.

Antigua casa de huéspedes FALGUE-RAS de José Ginesta, calle de Mercaders—Gerona. Notablemente transformada y decorada con gusto.—Se sirve á la carta.— Habitaciones con confort y elegancia.

Uno de los días de la semana próxima llegará á Barcelona, donde permanecerá algunos días, S. A. la Infanta doña Paz de Borbón.

**GRAN HOTEL DEL COMERCIO**, de Illas y Moré.—Albareda 5, Gerona.—Este grandioso y magnífico Hotel situado en el centro de la capital, ha sido totalmente reformado y decorado, poniéndole á la altura de los mejores en su clase. La casa cuenta con Garage, coches á la llegada de todos los trenes, teléfono, cuarto de baños y salón de lectura, grandes salones para banquetes y un magnífico y grandioso jardín-comedor de verano, donde existe un gran manantial de agua, la mejor de Gerona.

El regalo de boda que Su Santidad ha enviado al Príncipe Carlos Francisco José de Hapsburgo y á su esposa Zita de Borbón y Parma ha sido una hermosa miniatura en pergamino, copia del Divino Salvador de Leonardo de Vinci, puesta en hermoso cuadro de plata maciza, artísticamente cincelado y adornado de esmaltes y preciosas piedras.

Destácanse en relieve los cuatro evangelistas y fieles ministros que representan las armas pontificias y las de las dos casas de Hapsburgo y de Borbón; en la parte superior hay una inscripción con las siguientes palabras del Santo Padre, en letras esmaltadas: *Instaurare omnia in Christo*; y en los ángulos la fecha de la boda, en tarjetones, esmaltados también.

## Eclesiásticas

Hoy es esperado en esta capital nuestro Ilmo. Sr. Obispo.

Los trabajos de la Asamblea Diocesana de Acción Católica, que se celebrará el Diciembre próximo en Barcelona versarán sobre «Obras de piedad y organización parroquial; de educación cristiana y prensa; sociales y femeninas de acción católica», habiendo anunciado su viaje á dicha ciudad el elocuente orador sagrado doctor Santiago Guallar, canónigo de la metropolitana de Zaragoza, para dar alguna conferencia sobre los deberes de los católicos con la prensa.

## Episodios carlistas

### Toma de Vich

Muy bien acertó don Alfonso en nombrar capitán general de Cataluña, al marcharse él para el cuartel real, á don Rafael Tristany; era este general, como decía en otro episodio, hombre de intachable conducta, de genio militar poco común, de relevantes cualidades para la guerra, y lo que tal vez le daba más prestigio entre los suyos y mayor realce entre los propietarios de Cataluña, era su corazón noble y recto, su carácter sencillo y humilde pero justiciero hasta el extremo, como cristiano de muy buena conciencia y como católico práctico en todos sus actos; para dicho general lo primero que debía brillar en sus tropas, era que los voluntarios fueran buenos cristianos y temerosos de Dios; dame, siempre decía él, carlistas creyentes y yo os daré victorias gloriosas; estaba él convencido que el

éxito de la guerra no depende precisamente del número de soldados, sino de la Providencia de Dios que bendice siempre á los batallones cristianos y á estos dá siempre la victoria si cumplen exactamente con sus deberes religiosos. Tenía este noble caudillo la fé de los antiguos macabeos que más confiaban el buen éxito de sus batallas en la bendición de Dios que en el número de los soldados y debido sin duda á su fé y á sus intachables costumbres, logró, el tiempo de su mando, llevar á feliz término hazñas las más gloriosas y hechos de armas los más difíciles.

Deba gusto ver al cristiano general oír los días festivos el santo sacrificio con todo recogimiento y devoción, y servía de edificación á todos el escuchar de sus labios las recomendaciones frecuentes á los jefes y oficiales de su mando, que ante todo y sobre todo procurasen en sus voluntarios el cumplimiento exacto de los deberes cristianos y prohibieran con castigos severos el pecado de blasfemia y de ningún modo dejaran sin severa reprensión toda palabra poco conforme con la decencia y pureza de costumbres; falsa y mera calumnia es lo que en aquel entonces escribieron los diarios liberales asegurando que las huestes de Tristany se entregaban en los pueblos que conquistaban á todo género de desórdenes, pues si algún caso hubo poco recomendable en alguno de sus voluntarios al venir á noticia suya fué castigado siempre con todo rigor y severidad.

Fué pues Tristany modelo de generales cristianos y militar distinguido tanto por su valor, como por su talento en disponer con feliz éxito asaltos como el de la ciudad de Vich. Veamos como se llevó á término tan gloriosa lucha de armas. Vich, ciudad de la provincia de Barcelona, importante por su situación estratégica cayó en poder de los carlistas en el mes de Enero de 1874, año que por cierto empezó con gran suerte para las armas de Carlos VII. Vich ciudad episcopal, rica y poblada, de gran importancia militar, porque servía de centro de operaciones á las columnas republicanas, que tenían en ella almacenes de armas, vestuario y pertrechos de guerra en abundancia. Como centro militar y de importancia, Vich estaba perfectamente fortificado y guarnecido. Tenía para su defensa una muralla exterior con dobles aspilleras, tambores y baluartes; otra interior de mamostería, las bocacalles cerradas con barricadas y la catedral y los principales edificios convertidos en otros tantos fuertes.

Defendían todo este recinto un batallón de Navarra, algunas compañías de América, 500 voluntarios republicanos, 200 caballos y una sección de artillería rodada compuesta de dos piezas Krupps de batalla, de modo que sumaban entre todos unos dos mil hombres. Ni el número ni la fortaleza arredraron á Tristany, quien, empujando un ataque á Manresa, para llamar la atención de las columnas enemigas hacia aquella parte, volvió á Prats de Lluçanés, y allí reunió el 8 de enero las fuerzas que habían de atacar á Vich. Componíanse estas del batallón de Zuazos que tanto se había distinguido en Igualada, del 1.º, 3.º y 5.º, de Barcelona á las órdenes del coronel Miret, del 1.º y 2.º de Tarragona á las de Moore y del 1.º de Lérida. Un escuadrón de Barcelona y dos secciones de otro, acompañaban á Tristany, quien por toda artillería contaba con una pieza de montaña. A las ocho de la noche, llega á las inmediaciones de Vich y allí distribuye las fuerzas que habían de dar el asalto. Encarga al teniente coronel Querol con cuatro compañías la izquierda, al coronel Miret con el 3.º de Barcelona y 2 compañías del 2.º de Tarragona, el centro; y al hermano del celebre Galcerán, con otras cuatro compañías también del 2.º de Tarragona la derecha y él con el resto de las fuerzas queda de reserva. A las 9 en punto de la noche empieza el asalto; los carlistas bien dirigidos sorprenden algunas guardias, entran en la ciudad, y al acudir la guarnición, al ruido del combate, se encuentra con los carlistas dentro el primer recinto y tiene que retroceder y abandonarlo.

Los republicanos reponiéndose enseñada de la sorpresa, empiezan á defenderse con bravura, y durante treinta y seis horas, sostienen un combate encarnizado, en todas las calles, barricadas y casas. Tristany, Miret, Moore

y Galcerán, al frente de los suyos, dirigen el ataque durante aquel día y medio de continuo batallar, y apoderándose una á una de todas las posiciones, logran encerrar á los republicanos que aun quedaban en la catedral, último baluarte de su defensa. Parte de la guarnición huye y se salva, la otra se rinde y los carlistas se apoderan del batallón de Navarra, de 130 caballos y de dos cañones Krupps con todas las municiones y armamento que había en depósito. Los republicanos tuvieron 42 muertos y 105 heridos y mas de 200 prisioneros, mientras que las de los carlistas fueron relativamente cortas. A que atribuir ventajas tan extraordinarias? En gran parte contribuyó el conocer los que dirigían la acción palmo á palmo la ciudad de Vich; el contar dentro la ciudad con muchos paisanos que simpatizaban con las ideas carlistas, pues no puede negarse que Vich por esto mismo que es cristiana es esencialmente carlista y mas que todo la victoria fué debida al favor de la Providencia.

La lucha había sido horrible y la victoria asombró tanto á los carlistas que apenas la creían. Al dar cuenta de ella al Infante, decía Tristany como prueba de su fé en su parte oficial estas palabras muy parecidas á las que empleaba Elfo al hablar de la toma de Estella: «Un sueño parece Serenísimo Señor, lo ocurrido. A las treinta y seis horas todo estaba en nuestro poder, lo que mas que al valor de los soldados, hay que atribuirlo á la milagrosa protección de la Providencia que cada día se vé con mas claridad.» La toma de Vich proporcionó á los carlistas gran cantidad de armas y municiones y considerables recursos para sostener sus tropas que no andaban, los días anteriores á ella, muy sobradas.

UN VETERANO

## Locales

El Consejo Directivo de la «Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros» en su última sesión, aprobó los nombramientos de vocales para la Junta de Patronato de la Sucursal de Gerona que dicha junta había propuesto á favor de los señores D. Alberto de Quintana, don Cristóbal Grober y don Joaquín Llach.

Reciban dichos señores nuestra enhorabuena por tan honrosa distinción.

—Cazadores: Se vende un perro perdiguero better, de hermosa estampa, muy resistente, obediente á lo sumo. Para y porta á la perfección, y con sentidos extraordinarios. Se hará la prueba cuando se quiera al lado de su dueño.—Darán razón en la Librería del Carmen de esta ciudad.

En la farmacia del Dr. Sagrera, sita en la plaza de la Constitución, fué curada anteanoche una mujer que sufrió una caída en la Rambla de Verdguer, ocasionándose una herida en la cabeza.

Obligado por atenciones del negocio á poner en venta desde mañana, mi nueva cosecha, complázcome en participar á aquellos de mis clientes que deseen continuar con la de hoy en circulación, 1910, me quedan aun existencias para unos quince días, en cuya fecha la nueva estará completamente en condiciones.—N. Llach, G.

## RELIGIOSAS

La Congregación de la Inmaculada y San Estanislao celebrará mañana, en la iglesia del Sagrado Corazón, los siguientes actos: A las 8, Misa de comunión general.

Por la tarde, á las cinco y media, fiesta de San Estanislao; nombramiento de la nueva Junta de la Congregación; exposición del Santísimo; trisagio á la Santísima Trinidad por la «Schola Cantorum»; sermón, bendición y reserva, terminando la religiosa ceremonia con la adoración de la reliquia de San Estanislao.

**J. Parrés Brá**  
Médico-Oculista  
CONSULTAS Ciudadana, 15-2.º-2.º de 11 á 1 y de 3 á 5 GIRONA

**Día religioso**  
SANTORAL  
Noviembre  
11  
San Martín, ob. y cf.  
Cuarenta Horas.—En la iglesia de las Beatas. Por la mañana desde las 8 á las 11 y media, y por la tarde á las 4 y hasta las 8 y media.

**APOSTOLADO DE LA ORACION**  
Primer grado  
NOVIEMBRE  
Intención general aprobada y bendecida por Su Santidad.  
La Piedad Sacerdotal  
ORACION PARA ESTE MES  
¡Oh Jesús míol por medio del Corazón Inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón. Os las ofrezco, en especial, para que los Sacerdotes cumplan mejor y con más fruto cada día sus deberes.  
RESOLUCIÓN: APOSTOLICA  
Respetar á los Sacerdotes, apoyar los y defenderlos.

—MANANA—  
Domingo.—San Emiliano, abad.

**TIENDA DE GORRAS**  
DE TODAS CLASES Y PRECIOS  
— DE —  
**Falcó y Rosell**  
2, Rambla de Alvarez, 2  
antes casa «Sió»  
GERONA

**Gran ZAPATERIA ALVAREZ**  
— DE —  
**Fernando Freixas**  
Calzado de todas clases. — Gené-  
ros variados.—Gran In-  
jo á la medida.—Pre-  
cios módicos.  
Calle PROGRESO, 8.—GERONA.

**J. Peré Raluy**  
Médico.—Cirujano.—Homeópata  
Miembro de la Academia Homeopática  
de París  
Electricidad médica y Masaje vibratorio  
Especialidad en las enfermedades  
de los niños  
MEDICINA GENERAL  
Consulta de 11 á 1 y de 5 á 7.—Visitas á  
domicilio.—Plaza San Francisco, 4, pral.  
GERONA  
Consulta gratuita para obreros los do-  
mingos de 10 á 11 en la sociedad «LA  
AMISTAD», Nueva del Teatro, 16.

**Camilo Fontbarnat**  
Cirujano-Dentista  
Por las Facultades de Madrid  
y Barcelona  
Curación de las enfermedades  
de la boca y extracciones sin dolor.  
Se construyen toda clase de  
aparatos dentales.  
GERONA.—Progreso 4, pral.  
(Carrer Nou.)

## Centro de anuncios «El Protector»

Esta casa, relacionada con los más acreditados Centros y Agencias de Cataluña entera, se encarga de anunciar, facilitar colocación amas de leche, sirvientas, dependientes de comercio, jornaleros, etc., etc. Se encarga tambien de hipotecas, venta de fincas y de cobrar alquileres.

Horas de despacho: de 8 á 12 y de 3 á 7. Cruzada, 3, pral. (Travesía de la calle de Albareda).—Gerona.

NOTA: Este Centro no coloca nodriza sin el análisis cualitativo y cuantitativo de la leche del ama y expreso reconocimiento por el médico de dicho Centro, quien librará el correspondiente certificado.

NODRIZAS.—Sirvientas y niferas para colocar, las hay en el Centro de Anuncios y Colocaciones «El Protector», Cruzada, 3, pral. Gerona.

Se venderá una casa rodeada de 40 vesamas de tierra de cultivo y 24 de bosque. Razón.—Centro de Anuncios y Colocaciones, «El Protector» Cruzada, 3, pral. Gerona.

**ALUMBRADO DE POBLACIONES**  
SOCIEDAD ANÓNIMA.—BARCELONA.  
Sección Gas.—Fábrica de Gerona: Calle de la Industria, 3  
Para dar á conocer las ventajas del ALUMBRADO MODERNO de incandescencia y CALEFACCIÓN POR GAS, hemos habilitado una dependencia de nuestra fábrica EN ESTA CIUDAD para exhibirlo á quien lo desee, aunque sea á título de curiosidad, facilitándole toda suerte de datos, lo más perfeccionado que constantemente salga al mercado, estando para ello en relación constante con las mejores casas del extranjero y en particular de Alemania. Llama actualmente la atención por la potencia de su luz así como por su firmeza el invento de aluminio MANNESMAN de un consumo muy reducido así como también las cocinas alemanas SENKING de dos y cuatro hornillos y de cuatro hornillos con horno, por lo esbeltas, elegantes y sobre todo por lo cálidas de gas y saliendo por lo tanto el importe del mismo á un precio reducido. Estamos próximos á recibir muestrario de estufas de las que tenemos inmejorables referencias.

**Dr. F. COLL TURBAU** MÉDICO DEL HOSPITAL.—(Servicio de Cirujía). —Ex-Pensionado en París por el ministerio de Instrucción pública.—Cirujía general y enfermedades de la mujer.—Consulta de 10 y media á 1 y de 4 á 5 y media.—Días festivos de 10 á 12.—Gerona, Forsa, núm. 4, piso, 1.º-2.º.—(Frente á la Administración de Correos).

**CHOCOLATE DE LA TRAPA**  
FABRICADO POR Los Religiosos Cistercienses —VULGO— TRAPENSES DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BAÑOS.  
Paquetes-pastillas Pesetas  
1.ª marca: Chocolate de la Trapa... 400 gramos 14 y 24 1'25, 1'50, 1'75, 2 y 2'50  
2.ª marca: Chocolate de Familia... 480 » 14 y 18 1'50, 1'75, 2 y 2'50  
3.ª marca: Chocolate Económico... 350 » 18 1 y 1'25  
Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y á la vainilla. No se carga nunca el empaque. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detall: Principales ultramarinos.

# Telegráficas y Telefónicas

## Extranjero

París 10

### Población de las grandes ciudades.

Según datos incompletos del censo de 1911, la población de las grandes ciudades es la siguiente:  
París, 2.841.988 habitantes.  
Marsella, 552.182.  
Lyon, 524.056.  
Bordeaux, 281.678.  
Lille, 216.807.  
Nantes, 189.254.  
Brest, 163.833.  
Toulouse, 149.044.

### Adquisición de obras

Las obras presentadas por los españoles en la Exposición de Artes han sido adquiridas todas por el Gobierno y particulares.

El rey Víctor Manuel ha adquirido entre ellas el bronce de Maillou Benlliure «La estocada de la tar-

### El asunto de las pólvoras

Se asegura que Clemenceau, Mille y otros ex ministros se proponen al Gobierno por medio de congresos de interpeleación sobre el asunto de las pólvoras.

### Emperadores que huyen

Según informes de Pekín, el emperador y la emperatriz viuda han huido secretamente hace dos noches escondidos en una carreta.

### Hundimiento

En la mina «Primeo» ha habido un hundimiento de tierra, sepultando a doscientos obreros, mayoría indígenas.

### Huracán

Un terrible huracán que desencadenó sobre el valle de Ciy obligó a suspender las operaciones de carga y descarga.

Las grúas fueron arrancadas por viento.

En los mayores transatlánticos fueron entrados en el puerto a causa de violencia del viento.

## La guerra Italo-turca

### Los turcos atacaron a las avanzadas italianas, pero la artillería les derrotó.

Por confidencias se sabe que los turcos preparan para el sábado un ataque general.

### Turcos e italianos

Con motivo del ataque que los árabes efectuaron ayer contra el fuerte Hamid, hoy se ha procedido a una inspección minuciosa hacia el sitio que ocupan las fuerzas avanzadas, y a dos árabes se han hallado con fusiles, se ha ejecutado inmediatamente.

### Arabes fusilados

Con motivo del ataque que los árabes efectuaron ayer contra el fuerte Hamid, hoy se ha procedido a una inspección minuciosa hacia el sitio que ocupan las fuerzas avanzadas, y a dos árabes se han hallado con fusiles, se ha ejecutado inmediatamente.

### Explicaciones

En una información procedente de Trípoli, se dice lo siguiente:  
Mucho se ha hablado de la forma en que se ha castigado la acción verdaderamente infame de los árabes en Trípoli, pero se tiene especial cuidado de no decir nada respecto al hecho que lo motivó.

Este fue el siguiente:  
Entre los soldados que ocupaban las avanzadas y los árabes de los poblados inmediatos, se habían establecido relaciones muy amistosas.

Los soldados daban a los indígenas permiso de su rancho y les compraban géneros por el precio que les pedían, sin agitarlos.

Muchos oficiales habían comprado para los niños de los indígenas, y éstos nuestros médicos y otros italianos se mostraban propicios a prestar a los árabes sus conocimientos en todos los órdenes de la vida.

Un día, sin que pueda explicarse la causa, y cuando más cordiales parecían las relaciones, atacaron los indígenas a nuestros soldados, tomando parte en la feroz acometida hombres y mujeres. El ataque fue violentísimo, muriendo en los primeros momentos muchos italianos.

Repuestos de la sorpresa rechazaron el ataque e hicieron muchos prisioneros.

La represión pudo ser más violenta, correspondiendo así a la traición cometida; pero los italianos, terminada la lucha, se limitaron a enviar a Italia como hacen siempre, a los que cogieron prisioneros.

## Barcelona 10

### El gobernador, herido

Ayer tarde, paseándose por el parque Güell, el gobernador civil tuvo la desgracia de caerse a un barranco, sufriendo contusiones en todo el cuerpo y una ligera erosión en la cara.

El señor Portela, a pesar de encontrarse enfermo y no queriendo abandonar su puesto en los momentos actuales, hizo anoche un alarde de energía y recibió a los periodistas, cuando éstos fueron a verle.

Pero las fuerzas humanas tienen un límite y, después de una noche en que los médicos llegaron a alarmarse, se ha visto obligado a guardar cama durante todo el día de hoy.

Según parece, se había convenido en no dar cuenta de ello para no alarmar.

## Madrid 10

### «La Gaceta»

Publica lo siguiente:  
Concediendo validez académica para los efectos del doctorado en Medicina a los estudios de antropología y sociología experimental cursados en la Facultad de Filosofía de la Universidad de Barcelona durante el último curso por licenciados en la Facultad de Medicina, haciendo constar para lo sucesivo que no tendrán validez las matrículas de aquellas asignaturas, a no ser hechas en la Universidad Central.

Disponiendo que los alumnos oficiales de las Universidades, Institutos y demás centros dependientes del ministerio de Instrucción pública, a los que faltan una o dos asignaturas para terminar su carrera o grado, pueden matricularse abonando derechos ordinarios en Noviembre, teniendo exámenes extraordinarios en Diciembre próximo.

Ampliando hasta el 8 de Enero próximo el plazo para empezar los exámenes de ingreso en el cuerpo de ayudantes de obras públicas.

Aprobando el reglamento para la Escuela de Vinicultura y Enología de Reus.

## LOTERIA NACIONAL

Sorteo de 10 Noviembre 1911  
PREMIOS MAYORES

13400 250000 ptas. León.  
1872 100000 ptas. Lina.  
6228 80000 ptas. Alicante.  
Premiados con 6.000 pesetas

11691 Madrid—3809 Barcelona—1899 Terancón—456 Dos Hermanas—17709, 8829 Madrid—3584 Toledo—12816, 2984 Barcelona—7207 Cartagena—3160 Granada—1863 San Roque—5242 Valencia—701 Málaga—16277 Alicante.

### Firma de don Alfonso

Don Alfonso ha firmado los siguientes decretos:

De Fomento.—Autorizando la continuación de las obras de prolongación del dique de Levante del puerto de Tarragona.

Jubilando al ayudante mayor de Obras públicas don Rafael del Goce.

De Instrucción pública.—Creando en Madrid con domicilio en la calle de Alcalá, una hemeroteca.

Creando en Madrid y Barcelona unas bibliotecas populares y otras bibliotecas en distintas provincias.

### La revisión Arancelaria

Ayer tarde en el local de la Cámara

de Comercio se celebró una reunión entre el Delegado de la Cámara en la ponencia de Aranceles, don Hermógenes Almas, con el presidente del Fomento del Trabajo Nacional a fin de estudiar la valoración de las mercancías de la clase 7.<sup>a</sup> y sus manufacturas.

Después de un largo estudio se llegó a un acuerdo completo que fue comunicado al presidente de la ponencia señor Sitjes y al señor Suarez Inclán.

Esta mañana, en la junta de Valoraciones han quedado aceptadas las valoraciones de la clase 7.<sup>a</sup> acordadas en la reunión de ayer.

Ha producido la mejor impresión la conferencia de ayer en que tanto la Cámara de Comercio como el Fomento del Trabajo Nacional se presentaron con un espíritu patriótico y conciliador.

### Las aguas de Barcelona.—Bo que dice Gasset

El Sr. Gasset, refiriéndose a las explicaciones de los trabajos de la Comisión para el abastecimiento de aguas de Barcelona que le ha dado el Sr. Alvarado, ha manifestado lo siguiente:

—Nuestra actitud es la que aniamos.

Si, contra todas las previsiones y contra lo que hay derecho a esperar, en vez de darse satisfacción a los justos anhelos de Barcelona de tener el caudal de aguas que necesita actualmente y el que debe tener para sus futuras e inmediatas expansiones, el asunto se convierte en cuestión política, el Gobierno se verá en la triste situación de recoger su ofrecimiento.

### Gasset en la Asociación de obreros ferroviarios

Después de despachar con don Alfonso, el señor Gasset, acompañado del arquitecto señor Velázquez, ha visitado el Centro de la Asociación de empleados y obreros de ferrocarriles.

Esta Asociación, que cuenta con 30.000 socios, se dedica a la enseñanza de los hijos de los empleados y obreros y tiene creado un Montepío. Dado el auge que ha tomado, tiene el propósito de construir una casa para domicilio social, contando con un capital de 500.000 ptas. cantidad insuficiente para la realización de las obras.

El Gobierno quiere demostrarle su acción tutelar por las condiciones excepcionales en que se creó dicha Asociación, pues no pueden ir a ninguna huelga sin antes formular al gobierno la petición.

El Sr. Gasset les concederá 250 000 pesetas, para lo cual presentará el oportuno proyecto de ley a las Cortes.

### Nuevo año económico

Parece que se presentará al Parlamento un proyecto de ley para que los nuevos presupuestos principien a regir en Abril.

Los ministerios dictarán reales órdenes con las alteraciones que estimen necesarias en el presupuesto actual, cuyas comunicaciones discutirá la Comisión general de presupuestos del Congreso.

### Viaje de estudio

El marqués de Portago se propone realizar un viaje a la zona de influencia española en Marruecos.

### Vuelta al trabajo

El gobernador de Cádiz participa que en un mitin celebrado por los obreros agricultores de Jerez, acordaron volver al trabajo.

### Atraco y robo

El gobernador de Huelva participa que ayer, a las doce de la noche, cuatro hombres desconocidos armados de escopetas sorprendieron al jefe de la construcción de la vía de Peña del Hierro y a tres criados que le acompañaban, rebándole 35.000 pesetas, dos mulos cargados de barras de plata y un caballo.

### Entre republicanos

A pesar de las excitaciones de «El País» para que los republicanos se unieran en la próxima lucha electoral del domingo, ni el señor Lerroux ni los organismos de la conjunción han acep-

tado las indicaciones del periódico republicano.

«España Libre» protesta de esta pasividad, que encierra un verdadero error de los republicanos.

«El Radical» justifica la actitud de sus amigos consignando una lista de agravios que dice han recibido de la conjunción y sobre todo de los socialistas, que hoy mismo en Madrid ponen debajo de la candidatura radical carteles denigrantes para los candidatos.

Algún asegura que los socialistas entraron en la conjunción precisamente para impedir la unión de los republicanos, que sería su triunfo.

### La Junta del Censo

El ministro de la Gobernación ha dicho que la Junta Central del Censo ha resuelto la cuestión de competencia suscitada entre las Juntas provincial y municipal de Bilbao, en sentido contrario a la provincial.

También acordó suspender las elecciones en Colunga (Asturias) hasta que se rehaga la lista de adjuntos que ha desaparecido.

### La apertura de las Cortes

Los señores Canalejas y Romanones han celebrado una nueva conferencia dedicada casi exclusivamente a los asuntos parlamentarios.

Romanones manifestó que es posible que aun se tarde en acabar las obras que se realizan en el Congreso hasta fin de mes.

El señor Canalejas insistió en su deseo de que sea muy próxima la apertura del Parlamento.

### Consejo de Ministros

Hasta el miércoles de la semana próxima no habrá Consejo de Ministros.

### Mitines electorales

Los gobernadores de Murcia, Castellón y León anuncian que se han verificado diferentes mitines electorales, reinando en todos ellos el orden más completo.

### Huelgas solucionadas

Según informes oficiales, han quedado solucionadas las huelgas de Espejo y Miranda de Ebro.

### Visitas

El ministro de la Gobernación ha recibido esta mañana numerosas visitas en su despacho oficial.

Entre las personas que han ido a visitarle figuran el señor Alonso Castriño, el general Aznar y el actor del teatro de Lara, señor Palanca, presidiendo una comisión de cómicos.

### Un detenido

Valencia.—Ha sido detenido Manuel Benedicto, presidente del Comité radical del distrito de la Audencia.

### Crimen

Sevilla.—En Guadalcanal se ha descubierto un crimen.

El sepulturero y su mujer llevaron engañado a su casa a un individuo y le emborracharon, matándole.

Después lo enterraron en el cementerio.

El sepulturero se quedó con la falange de un dedo como amuleto.

Los vecinos notaron que el sepulturero gastaba mucho dinero y compraba fincas.

Al mismo tiempo se cometieron varios robos y asesinatos.

El enterrador es nieto del célebre tío Martín, que tenía en Casariche un huerto igual al del «Francés».

### Castro asesinado

Santander.—Circula el rumor, procedente de París, de que ha sido asesinado en Venezuela el general Castro.

Al mismo tiempo preguntan con interés si hay aquí noticias del hecho.

### Los sucesos de Cullera

#### Ocho penas de muerte

Se calcula que entre las diligencias de prueba, trasladados de la causa a los defensores y otros detalles complementarios del proceso por los sucesos de Cullera; no podrá reunirse el Consejo de guerra hasta el 20 del actual aproximadamente.

El Consejo de guerra se constituirá en Sueca y no en Cullera, por no haber en esta última población local suficiente capaz para el acto, que será público.

El capitán general de Valencia, de acuerdo con los deseos del Gobierno, quiere que la vista de este proceso tenga mucha publicidad y toda clase de garantías para que la opinión pueda conocerlo y juzgarlo hasta en sus menores detalles.

Al efecto no sólo podrán concurrir a las sesiones del Consejo de guerra todos los periodistas que lo deseen sino que además habrá taquígrafos que tomarán íntegramente cuanto ocurra en dichas sesiones públicas.

El gobierno hará luego un folleto del cual tirará millares de ejemplares para repartirlos gratuitamente, conteniendo todo el proceso.

Respecto al dictamen o conclusiones provisionales del fiscal se guarda absoluta reserva.

Los que se creen bien en enterados suponen que el fiscal pide la pena de muerte para 8 de los 22 procesados.

Se calcula que también que el 22 ó el 23 habrá sentencia y que ésta será ejecutada antes del 26.

La ejecución de la terrible sentencia en el caso de que el fallo del Consejo de guerra sea de acuerdo con la petición fiscal, es posible que no corra a cargo del ejército, es decir, que se ejecutarán los reos como si hubiesen sido juzgados y condenados por el fuero civil.

También se celebrarán en breve los Consejos de guerra para juzgar los procesos instruidos con motivo de los sucesos de Cilla, Carcagente y Cullera, por levanto de rails y otros actos realizados por los revoltosos.

### Petición de indulto

Ayer tarde se presentó en el Ateneo el doctor Simarro, acompañado del catedrático del Instituto de Toledo, señor Besteiro, en súplica de que los socios de dicho centro firmaran una petición de indulto en favor de los procesados por los sucesos de Cullera.

La proposición, que fue acogida con poco agrado, dió origen a discusiones animadas que degeneraron al poco rato en cierta violencia de palabra entre los señores Besteiro y Fernández Amador de los Rios.

Se asegura que entre estos señores se ha planteado una cuestión personal.

### Hubrá abogados

El Sr. Canalejas, a causa de sus muchas ocupaciones, no ha recibido hoy a periodistas, participándoles por mediación de su secretario, que había recibido un telegrama de los señores Azziati y Valentí, en el cual le anuncian que varios abogados civiles se encargarán de la defensa de los procesados de Cullera.

### Nuevos presos

Valencia.—Han llegado de Cullera 17 detenidos que estaban en libertad.

### Abuso comprobado

Valencia.—Terminó la inspección hecha en la cárcel acerca de los permisos que se concedían a los señores Azzati y Barral para entrar a horas inhábiles. Resultan cargos contra dos empleados.

### Bo de Marruecos

Agresión.—Soldado que se suicida.—Muerte de un teniente, Melilla.—Ayer tarde un grupo de moros apostados en las alturas de Tiquermín hicieron algunos disparos sobre Ishafen.

El enemigo fue rechazado. Tenemos un soldado herido.

Al amanecer se hizo una descubierta sin novedad.

En la posición de Yedra, se hirió gravemente un soldado de Ceriñola, llamado Jeromo Altur, de un tiro de fusil.

Se cree que se trata de un suicidio. La madrugada última falleció a consecuencia de una peritonitis el teniente del regimiento de San Fernando, don Felipe Moratón Revuelta, que había sido herido gravemente en el combate del día 7.

El entierro lo presidió el general Palomo, asistiendo a él el infante don Alfonso de Orleans y casi todos los jefes y oficiales francos de servicio.

### Varias noticias

Melilla.—Ha comenzado el periodo de las lluvias.

El enemigo tiroteó la posición de Taurit vivamente durante tres horas.

La brigada disciplinaria, con sus ametralladoras, rechazó la agresión eficazmente.

### El infante don Alfonso

Melilla.—En breve regresará a la Península el infante don Alfonso.

### Sos franceses a Tazza

«El Imparcial» publica un despacho de su corresponsal en Tánger, quien participa que el corresponsal en Fez le dice haber salido de aquella población el comandante Bremond, al frente de una mehalla compuesta de fuerzas de las tres armas, con el propósito de ocupar la población de Tazza.

Es creencia general que las tribus no opondrán mucha resistencia.

### Profanación

Tánger.—Dicen de Alcázar que los indígenas han saqueado las tumbas de tres soldados españoles enterrados detrás del cementerio israelita.

Rompieron los ataúdes y profanaron los cadáveres.

Se ignora quiénes han sido los autores del hecho.

Las autoridades españolas han detenido a dos moros por creerles culpables.

### Precauciones sanitarias

Ceuta.—Se han adoptado grandes precauciones para evitar la invasión de la peste bubónica.

Se han establecido tres puestos de inspección.

Procedente de Tánger fondeó el vapor francés «Artois», siendo sometido a cuarentena.

A bordo del «Manuel María» se ha enviado a Tánger numeroso material sanitario, pedido por el marqués de Villasinda.

## Cuestiones internacionales

### Conferencia

Han conferenciado los Sres. León y Castillo y Moret, siendo esta entrevista muy comentada, suponiéndose que cambiaron impresiones sobre la política internacional.

### Le Prensa francesa

París.—Le Matin hace presente que si España quisiera observar estrictamente el tratado de 1904, Francia declarararía que esto es inaplicable e inejecutable, puesto que el protectorado cargaría sobre los funcionarios franceses. Además de la ejecución de los decretos del sultán sobre la zona española, y esto España no lo podría permitir honorablemente.

«L'Echo de París» dice que De Selves declaró ayer que la Comisión de Negocios exteriores no ha hallado todavía la forma de la protesta que tendrá que proceder sobre la ocupación de Alcázar y Larache.

«L'Action» opina que el envío de un crucero español a Tánger es un desafortunado.

«Excelsior» cree que un desembarco sería peligrósimo.

Jaurés insiste en que Francia no debe emplear procedimiento alguno desatento con España.

### El Sindicato Internacional

Tánger.—El Sindicato internacional de defensa de los intereses económicos en Marruecos, que está integrado principalmente por franceses, ha manifestado la aspiración de que, teniendo en cuenta las consecuencias económicas que puedan resultar posibles bajo el régimen que será aplicado a Marruecos, se adopte un acuerdo, y proponer en dicho acuerdo, respetando todos los derechos establecidos, se afirme y garantice que Tánger conservará sin restricciones un contacto íntimo y permanente con todos cuantos tengan intereses en la población.

